

# 岳毅：「一帶一路」助人民幣國際化



岳毅預期2015年增長難以出現新的突破。張偉民攝

香港文匯報訊(記者 陳堡明)中銀香港(2388)副董事長兼總裁岳毅昨出席「2015年度亞洲銀行家峰會」,並於「國際交易銀行論壇」以及「全球經濟新常态與亞洲交易銀行業的未來」作開幕主題演講。他預期亞太區在全球交易銀行發展中的地位將更趨重要,產品創新步伐加快,區域合作中以人民幣作為交易幣種的比重將會增加。

## 美經濟增長難現新突破

岳毅指出,全球經濟呈現新的發展特徵,美國經濟復甦雖然已接近6年,但增長動力一直較為溫和,預期2015年增長難以出現新的突破。新興市場中,亞洲將繼續擔當起全球經濟增長引擎的角色。中國、印度未來幾年增速有望維持在6.5%以上,東盟主要成員增長動力亦將持續改善。隨著人民幣國際化步伐不斷加快,自由貿易的區域合作不斷拓寬,世

紀大戰略「一帶一路」正在得到愈來愈多的支持和共識。這些大戰略未來繼續對區內的經濟發展和金融繁榮,產生重大深遠的影響。

## 交易銀行業務三向發展

岳毅認為,當前世界各國參與亞太區域經濟合作、各國企業通過香港、新加坡及其他離岸中心「走進來」的數目與日俱增。這些合作和往來,均需要交易金融服務來支持,為交易銀行業務發展帶來光明前景,未來將朝著3個方向深入發展,包括:一、亞太區在全球交易銀行發展中的地位將更加重要;二、交易銀行的產品創新將更快;三、區域合作中以人民幣作為交易幣種的比重將增加。

從亞洲發展趨勢來看,岳毅指出,非國際金融中心的新興經濟體、能源輸出經濟體以及「一帶一路」輻射帶內經濟體

將成為推動人民幣全球使用的新動力。SWIFT組織的最新報告顯示,馬來西亞、印尼、泰國、菲律賓、韓國、中東、澳洲等其他國家正增加使用人民幣交易,這些國家在向中國內地及香港付款時,超過10%的交易以人民幣支付。身為亞洲乃至全球最大的人民幣清算平台,香港目前佔比超過60%。

他表示,2014年中國已成為全球第一大商品貿易國和全球第二大經濟體,跨境貿易人民幣結算業務量為6.55萬億元,較上年增長41%。人民幣已經成為全球第五大外匯交易貨幣,人民幣貿易融資穩居全球第二位。人民幣國際化步伐的加快,有利於這些國家加強與中國的投資貿易往來、分享中國經濟快速增長的紅利。對於新興市場國家而言,通過使用人民幣來掛鈎中國經濟,還可借助中國經濟的巨大體量來保障經濟運行安全穩定。展望未來,岳毅表示,亞太經濟區域的進步緊密合作、人民幣國際化和中國資本市場的加快開放,將為全球貿易、金融和投資帶來新的發展契機,亦為交易銀行的發展創新帶來更多的業務機會。中國銀行集團將繼續勇於進取,不斷創新,與銀行同業緊密合作,一起為區域經濟的快速健康發展,提供有力的支持。

# 現恒建築暗盤每手賺千五

## 昊海下周招股籌23.6億 聯想控股擬下季IPO

香港文匯報訊(記者 陳楚倩)大市交投暢旺,帶旺新股成交。本地地產業承建商現恒建築(1500)今日掛牌,但散戶在昨晚已先賺暗盤,每手最多賺1,500元,並取代廣發證券(1776)暗盤每手賺1,410元,成為今年暗盤賺最多的新股。另外,內企亦陸續加快來港上市步伐,外電指聯想集團(0992)母企聯想控股逾234億元的「大刁」IPO預計在第三季登陸港交所。

湯森路透旗下IFR報道,現時聯想控股已經向港交所遞交上市申請,計劃集資約20億美元至30億美元(156億元至234億元),並預期會在第三季上市。聯想控股旗下除了聯想集團外,亦包括房地產開發公司融科智地,以及私募股權公司弘毅資本及風投君聯資本。聯想控股已經聘請中金及瑞銀作為聯席保薦人。

## 昊海每手6000元入場

另外,內地生物材料生產商上海昊海生物科技(6826)昨開始路演,初步招股文件顯示,公司將在下周一起招股,招股價介乎48.5元至59元,集資額約最多23.6億元,入場費每手100股約5,959.45元。並計劃在30日掛牌。保薦人為瑞銀。

上海昊海引入Prime Capital及Prudence Investment Management兩名基礎投資者,分別認購2,500萬美元及3,000萬美元股份,合共5,500萬美元,設6個月禁售期。其集資所得25%用於建新生產線;25%用作併購生物醫藥公司或資產;18%用於購買新生產設備;3%



上海昊海生物科技將於下周一起招股。中站者為主席侯永泰。張偉民攝

用於研發;9%用於市場推廣;10%為一般營運資金。

## GoPro 生產商擬港上市

市傳運動相機GoPro的生產商天彩控股將來港上市,其初步招股文件顯示,天彩與GoPro合作近10年,於去年天彩來港GoPro等訂單,佔其收入80%。雙方將會合作至2017年底,並會自動逐年續約。

至於現恒建築昨晚的場外交易相當活躍,據輝立交易

場資料顯示,暗盤開市叫價0.78元,較招股價0.66元升18.18%。並以高位0.96元收市,升足四成半。不計手續費每手5,000股賺1,500元。現恒建築暗盤在耀才新股交易中心同樣以高位收市,每手賺1,400元。

公司以中上價位每股0.66元定價,集資淨額估計約8,030萬元。當中公開發售錄得446.9倍超額認購,申請一手5,000股中籤率為80.03%,申請20手才獲獲一手。

# 銀公：內地金改無損港地位



黃碧娟認為本港應與內地於各方面加強合作。張偉民攝

香港文匯報訊(記者 陳堡明)銀行公會主席黃碧娟昨於亞洲銀行家峰會上表示,香港國際金融中心的地位不會受到威脅,只要加強與內地於各方面的合作,可以為兩地帶來雙贏。因近年包括上海自貿區在內的內地經濟急速發展,於國際金融制度上的參與度日增,令不少人憂慮本港地位受到威脅。

## 籲為「一帶一路」融資

本港地位邊緣化的論調非事出突然,但黃碧娟稱內地提倡「一帶一路」,未來將會興建大量鐵路、港口等基建,屆時身為金融市場的香港正好發揮融資作用,為內地發展提供融資平台。

黃碧娟稱,2014年本港的人民幣存款及存款證規模超過1萬億元人民幣,佔全球離岸人民幣市場的七成,反映本港於離岸人民幣市場中地位舉足輕重。未來滬港通及深港通等機制逐漸落實,將有助內地與本港的人民幣雙向流動。

未來廣東自貿區落實後,黃碧娟建議本港可進一步加強與廣東的整合及發展,特別是服務業上的發展。本港是自由經濟體,應維持自身競爭力,保持本港國際金融中心的地位,同時本港銀行應繼續加強與內地企業的合作。

# 基金經理憂股市現泡沫



美銀美林調查發現,有54%受訪者繼續加碼股市。圖為港交所交易大堂。資料圖片

香港文匯報訊 港股進入大時代,歐美股市市盈率企高,全球股民炒得如癡如醉。不過美銀美林本週二公布的一項調查顯示,基金經理愈來愈擔憂股市將舉步維艱,有國際投資者更認為股市比起2000年以來的任何時候皆來得「高估」。

美銀美林4月一項面向145位管理3,920億美元資產投資者的調查顯示,有四分之一人認為股市已經觸頂,比重高於3月和2月的淨23%和淨8%。四分之一的比重是2000年以來最高,不過距離1999年創下的淨42%紀錄高位還有一段距離,當時科技股泡沫不久後破滅。全球主要的股市目前正在紀錄高位或接近紀錄高位的水平交投,主要受到美國經濟復甦,以及全球超寬鬆貨幣政策的推動。寬鬆政策令融資成本偏低,帶動資產價格熱潮。

## 投資者續加碼股市

不過調查發現,多數投資者的投資組合倉位仍然偏向「承擔風險」,有54%受訪者繼續加碼股市,即使預期股市將出現修正的人數增加。

美銀美林歐洲股票暨量化策略師Manish Kabra表示,投資者對資產價格上漲題材將持續的看法深信不疑,但有13%回應者相信「股市泡沫」是其投資中最大的風險,這一比例高於2月調查中的2%,表明對股市的高配置或將很快出現逆轉。

調查顯示,這種擔憂並不僅限於股市。有84%投資者認為債券被高估,比例高於一個月前的75%。

## 美資產高估風險大

美國資產的高估風險最大。調查中逾三分之二受訪者稱,美國是全球資產高估最嚴重的地區。

調查發現,投資者相信歐洲和日本等其他地區的資產估值仍有進一步上行的空間。美銀美林表示,美國與其他地區資產估值的差異反映了貨幣政策的分化。有85%投資者預計美國聯邦儲備委員會(FED)將在今年稍後加息,歐洲央行和日本央行將繼續實施資產購買計劃。

關於令投資者擔憂的最大風險,超過三分之一的回應者認為是政治風險,比如俄羅斯在烏克蘭東部所扮演的角色令當地緊張局勢升級,以及整個中東地區暴力衝突不斷。

# 陳德霖：銀行改革勢在必行



陳德霖指,近年銀行僱員的穩定度大不如前。張偉民攝

香港文匯報訊(記者 黃萃華)昔日銀行業是享有聲譽的專業,現在此情不再。金管局總裁陳德霖昨於亞洲銀行家峰會致辭時指,全球金融危機後,客戶雖仍把積蓄存在銀行,但社會上對銀行家的高度信賴和尊重已不復見,主要是因銀行運作模式及管治結構轉變。他稱現代銀行業正處十字路口,改革是勢在必行。

## 管理層客戶利益不協調

過往銀行是以個人、家族形式經營,較後期亦有以私人合夥形式經營,因此銀行合夥人或管理層看重長遠的投資,與債權人的利益趨於一致,因此對銀行十分信任。銀行業運作模式和管治結構過去一個世紀經歷了巨大的轉變,令銀行股東、管理層與客戶之間的利益不協調甚至「脫鈎」。

由家族式經營的銀行慢慢變成有限責任的公眾股份銀行,銀行股東只需要承擔有限風險;銀行管理層投入的資金亦相對較少。陳德霖指,現時銀行股東承擔的風險有限,即使銀行倒閉,對個人的財富影響不大,甚至可拋售手持的銀行股票以脫身了事,因此現時銀行股東偏重短期回報。一些資產管理公司及對沖基金不斷增持銀行股份,向銀行管理層施壓要求爭取高回報,銀行惟有進一步提高槓桿和承受更大風險,迎合股東的要求。

## 追求短期利潤風氣盛行

另外,銀行的業務範圍愈來愈廣泛,由只接受存款和放貸,時至今日已涉及投資銀行、證券及資本市場甚至自營買賣活動集於一身。他指,現時市場追求短期利潤的風氣盛行,交易員的地位和影響力由創造的利潤而定,過往以客為本,現在變為業績至上,正改變銀行的文化。銀行服務對象由為數較少的富裕階層

擴展至普羅大眾,除了私人銀行等專門範疇,客戶關係亦變得「商品化」,客戶只把銀行視作交易平台,客戶與銀行的信任關係難以建立。

銀行管理層的轉變亦是影響銀行信任度的其中一個原因。近年銀行僱員的穩定度大不如前,以往銀行與僱員是一種榮辱與共、利益緊扣的關係,時至今日僅得為數不多的銀行仍設有員工退休金,僱員借跳槽爭取升職加薪已成常態。這種轉變是雙向的,當市場環境轉差,銀行會毫不猶豫大幅裁員,因此忠誠作為一種互為關係已日漸淡薄。

## 重建公眾銀行之間信任

陳德霖認為,銀行業仍擔當社會上借貸雙方之間的重要橋樑,不可能繼續接受銀行「輸打贏要」的制度。因此改革是勢在必行,針對銀行不同參與者利益分歧衍生的各種問題,致力完善銀行業監管框架和標準。

關於緩衝資本、流動性管理、槓桿比率、銀行管理層薪酬、接受存款與高風險業務分隔等新規例陸續推出,同時發布減低「大得不能倒」或「複雜得不能倒」的金融機構所造成的道德風險措施,監管機構亦加大力度,確保銀行不會慣性商業利益凌駕於客戶權益之上。當公眾與銀行股東、董事和管理層目標一致,並推動正確的文化、價值觀和經營手法,改革才會見效,重建失去的信任和尊重。

# 工銀亞洲賺63.7億創新高

香港文匯報訊(記者 黃萃華)工銀亞洲昨公布去年度業績,純利創新高,錄得63.7億元,按年升21.2%。淨利息收入按年增加26%至80.72億元,收費及佣金收入淨額錄得16.94億元,較2013年升21.6%,營業收入104.53億元,按年升26.7%。

## 不良貸款現「雙降」

期內,資產質量持續改善,該行不良資產率和不良貸款率分別為0.37%和0.41%,分別較2013年末下降了0.01個百分點和0.03個百分點;現金撥備覆蓋率則為140.45%,較2013年下降了15.68個百分點;平均流動資金比率為44.9%。該行指,整體流動性指標水平保持在合理安全區間。

截至去年底該行資本充足率為16.11%,核心資本充足率為10.09%。該行總資產6,806億元,較2013

年增1,108億元,增幅19.46%。期內,貸款及客戶存款總額分別為3,643億元和4,209億元,較2013年末分別增長13.02%和23.26%。該行指本港及內地兩地經濟加緊合作及內地經濟改革推出一系列利好政策,有利該行拓展大型優質客戶,改善客戶結構,令優質資產不斷增加,公司客戶存款和貸款業務均穩健提升。

該行預計今年全球經濟增長形勢將出現顯著分化,中美兩種「新常态」經濟周期錯配加重,國際資本市場與貨幣市場波動將持續加大。該行指作為香港離岸人民幣市場一級流動性提供者,亦是香港離岸人民幣市場的主要參與者,去年人民幣業務錄得快速提升,相信未來離岸人民幣市場和新興經濟體市場會是拓展重點,同時會推動零售銀行業務、中間業務及金融市場業務。



工銀亞洲去年純利錄得63.7億元。資料圖片